

REDACCIÓN
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACIÓN
Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

PERPETUIDAD DE LA METROPOLITANA TARRACONENSE PÍO PAPA X

PARA PERPÉtua MEMORIA.—Dirigiendo cuidadosamente nuestras miradas á las regiones españolas por su muy reconocido amor al Romano Pontífice, al presente hemos fijado nuestros ojos en la provincia de Tarragona. Llama ciertamente nuestra atención la antiquísima celebridad de su Iglesia que hallamos igual á los mismos tiempos del naciente cristianismo. Porque según tradición, los Apóstoles Santiago y Pablo desembarcando en Tarragona, echaron allí los primeros fundamentos del nombre cristiano en España por la celebridad y situación ventajosa del lugar, toda vez que era la capital de la España interior. Consta también por el testimonio de documentos dignos de fe, que la Archidiócesis de Tarragona se la ha considerado, con razón, como una de las principales del orbe católico, y que su Metropolitano fué siempre distinguido con gran estima y aprecio por la Silla Apostólica. Así mismo encontramos que en la antigüedad se confió á sus Metropolitanos que lo que el Romano Pontífice hubiese ordenado lo comunicarían y procurarían su observancia no sólo en su Provincia sino en todas las Iglesias de España: como se ve de las Letras de San Ciricio á Himerio, de San Hilario á Ascanio, de San Hormisdas á Juan. Después, hasta nuestros tiempos ha habido muchos é ilustres testimonios de Nuestros Predecesores, que esclarecieron la Silla Metropolitana de Tarragona y su Provincia. Con todo, las glorias de su Archidiócesis no de tal manera radican en la Iglesia Metropolitana, que no resplandezcan también en sus Sillas sufragáneas, especialmente en Barcelona.

Con lo cual juzgamos, así mismo, que haremos una cosa muy agradable á la Iglesia Tarraconense, cuya preeminencia metropolitana queremos, por lo demás, sea salva así como antiguamente, así ahora y en lo sucesivo; puesto que redundará en amplificación de la dignidad de la misma, el honor conferido á una Silla sufragánea.

(Del breve dirigido en abril último por el Supremo Pontífice al cardenal Obispo de Barcelona, concediéndole el título.)

nuestro amantísimo Prelado

EXCMO SR:
La Redacción de LA CRUZ tiene el

distinguido honor de felicitar á V. E. con motivo de su fiesta onomástica. Siempre es grato para nosotros dar á V. E. un nuevo testimonio de veneración y de gratitud; pero en el presente año existen motivos especiales que nos obligan á hacer público nuestro homenaje de respeto y de amor.

Todos recordamos con pena el tristemente célebre proyecto de reforma del Concordato que publicaron los periódicos en octubre de 1902 con todos los visos de autenticidad, y uno de cuyos artículos implicaba la supresión de la Metropolitana Tarraconense, y aún de su Obispado.

Semejante noticia produjo verdadera admiración y pasmo en el ánimo de los buenos y de los que conocen los timbres gloriosos que esclarecen la historia de nuestra Sede Metropolitana.

Tarragona se conmovió profundamente y dió con esta ocasión un elocuente testimonio de su amor y adhesión á V. E. así como una prueba irrefragable del aprecio y estima en que tiene á la Silla Metropolitana. Nunca olvidaremos aquella noche del 21 de octubre del citado año en que después de una gran manifestación en que circuló por las calles de la ciudad, acudió al Palacio Arzobispal y desfiló ante V. E. una numerosa representación de todas las Autoridades, corporaciones, centros y todas las clases de la sociedad.

Que consuelo debió llevar esta elocuente manifestación al ánimo afligido de V. E. con la honda amargura de considerar que V. E. había de ser tal vez el último de los esclarecidos Prelados que ilustraron nuestra Silla Metropolitana en la sucesión de más de diez y seis siglos, y que la historia podría tal vez atribuir la pérdida de tan inestimable joya á la falta de energía en la defensa de los derechos de nuestra Iglesia Primada?

Pero no, mil veces no; V. E. estuvo entonces como siempre á la altura de tan críticas circunstancias, y merced á las gestiones de V. E. con la Santa Sede y con el Gobierno de Su Majestad, obtuvo al parecer seguras garantías de que jamás se atentaría al derecho consagrado por los siglos de nuestra Metropolitana, sea cual fuere el curso y el resultado de las negociaciones sobre la reforma del Concordato.

Glorioso triunfo fué éste debido á la sabia y eficaz acción de V. E.; notable resultado que superó las esperanzas de muchos; pero este triunfo y este resultado aún no correspondieron por completo á los deseos magnánimos de V. E. Se había inferido una gravísima injuria á la Silla de Tarragona con sólo la idea y el proyecto de suprimirla, y se hacía necesaria una reparación completa y adecuada; por otra parte las garantías ofrecidas no constaban en forma bastante á llevar la tranquilidad al ánimo de V. E. ni eran bastantes para justificar ante la historia la legítima defensa de los derechos de nuestra Metrópoli.

¿Cómo encontrar una solución reparadora, una fórmula adecuada que respondiese á todas las exigencias, una declaración autoritativa que calmase los ánimos de una manera definitiva, y aún los temores para lo futuro en una cuestión tan vital y de tanta trascendencia?

Tarea harto difícil, por no decir imposible, se presentaba á la conside-

ración de muchos que juzgaban haberse parado el golpe de momento, pero que estaba herida de muerte la silla de los Fructuosos y Olegarios.

Nada de esto se ocultaba á la alta penetración de V. E., que en su sabiduría vislumbró aquella solución reparadora, aquella fórmula adecuada, aquella declaración autoritativa que restituyese las cosas á su antiguo estado y rodease de nuevo esplendor y majestad la silla Tarraconense...

A últimos de noviembre del año próximo pasado hizo V. E. un viaje que nos atreveríamos á llamar silencioso á la ciudad Eterna; allí mereció más de una vez ser recibido en audiencia particular por el Romano Pontífice, que es el guardador de todos los derechos, el reparador de todas las injusticias, el amparador contra todas las violencias; no nos es dado saber, ni á tanto llega nuestra pretensión, las confidencias y alegaciones que mediaron entre el supremo Jefe de la Iglesia y la venerable persona de V. E., sólo sí sabemos que muy pocos meses después (en abril del corriente año) en ocasión de dispensar una gracia al eminente Prelado de Barcelona, el Vicario de J. C. dió el Breve con que honramos hoy nuestra edición en la parte que se refiere á nuestra Iglesia Metropolitana, y que la primera vez que lo leímos nos hizo saltar de gozo y arrancó de nuestros ojos lágrimas sagradas...

Bendito sea Dios, que tan magníficamente ha querido premiar los desvelos y negociaciones de V. E. en el gravísimo asunto de nuestra Metropolitana; verdaderamente puede V. E. estar satisfecho y gozoso por este triunfo tal vez el más glorioso que haya obtenido en treinta años de pontificado. ¿Qué más se podía desear? ¿que más se podía esperar? ¡Un documento Pontificio en el cual se ponderan la antigüedad las glorias y grandezas de la silla tarraconense; se elogian los más esclarecidos varones que en el decurso de los siglos han regido aquella Iglesia, y sobre todo y lo que más interesa, se asegura perpetuamente la Iglesia Metropolitana de Tarragona, se impone perpetuo silencio á cualquiera otra Iglesia que haya acariciado la idea de ceñir sus sienes con los laureles de ella!... Verdaderamente puede quedar satisfecha y descansar tranquila la ansiedad de los hijos que tenían por la suerte de su tierra madre; verdaderamente queda reparada la injuria que se hizo á nuestra Metrópoli por mal aconsejados émulo: el Arzobispado de Tarragona queda hoy más realzado, más afirmado, más cargado de blasones y presigios que antes del malhadado proyecto de la reforma del Concordato; ahí está el Breve Pontificio: él significa la perpetuidad de nuestra Metrópoli: él significa la reparación total, completa de la injuria inferida.

Nada obsta á la importancia de este documento Pontificio el que no vaya dirigido á V. E.; razones de alta sabiduría, de exquisita prudencia lo habrán así aconsejado; pero es indudable que la simple lectura de aquel notabilísimo Breve hace adivinar la intención y el objetivo del gran Pío X, que aprovecha hábilmente la ocasión de dispensar una señalada gracia al eminente Prelado de una Iglesia sufragánea para ensalzar las grandezas de su Metrópoli y afirmar su perpetuidad contra los conatos injustos de espíritus menguados é inquietos. Gloria pues á Pío X, que de una

manera tan sabia y tan prudente aseguró para siempre los derechos de nuestra Metropolitana. Gloria á V. E. que reivindicó con toda energía y con tanta fortuna aquellos sagrados derechos: el pleito está definitivamente fallado sin recurso ni apelación alguna. *Roma locuta est; causa finita est.*

Antes de terminar permítanos V. E. una observación y un ruego. ¿Por qué no se ha dado mayor publicidad al Breve Pontificio que nos ocupa? ¿Por qué no se ha solemnizado este excepcional acontecimiento para consuelo de los tarraconenses que tan hondamente se conmovieron y tan gallarda muestra dieron de su entusiasmo en defensa de nuestra Iglesia Metropolitana?

¿Por qué el Breve Pontificio en la parte que se refiere á Tarragona no se graba en una lápida de mármol ó de bronce para perpetua memoria, y no se fija en un lugar adecuado, por ejemplo, en los claustros de la Catedral ó en el Palacio Arzobispal?

LA REDACCIÓN.



SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Santo Tomás apóst.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Zenón mr.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La acción católica.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que sin dejar la oración, trabajemos por defender y propagar nuestra fe.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tomar parte activa en todas las obras católicas que podamos.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Santa María, en el altar mayor de la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón. Por la mañana se expondrá á las ocho y se reservará á las once, con misas de exposición y reserva. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., canto del seráfico Trisagio, practicándose á continuación los piadosos ejercicios del Octavario á Jesús Sacramentado, sermón á cargo del reverendo P. Bartolomé S. J. y reserva.

Parroquia de la Stma. Trinidad

Proseguirá el mes de la Inmaculada Concepción de María, practicándose todos los días los ejercicios propios del mismo, durante las misas de las cinco y media y la de las ocho.

Parroquia de San Francisco

Continúa la oración llamada de las Benditas, que será todos los días hasta su conclusión durante la misa de las ocho.

Cultos para mañana

Iglesia de MM. Carmelitas (Huérfanas)

Se celebrará el 50.º aniversario de la definición dogmática con los cultos siguientes: A las siete de la mañana Comunion general, y después de ésta, misa solemne con ornamentos azules.

Por la tarde, á las cinco, se cantará el Trisagio Mariano, seguirá el sermón y terminará con la Salve, cantada por las alumnas del Colegio acompañadas con armonium.

Contra el duelo

El periódico de Viena *Neue Freie Presse*, que es acaso el más importante de la capital del Imperio austriaco, inserta el artículo que copiamos á continuación:

Movimiento antiduelista en España

Algunos casos de duelo como el verificado á pistola, en Sevilla en el

que el capitán de la Guardia civil Paredes mató al marqués de Pikmán, han conmovido profundamente la opinión pública en España. En Barcelona el barón de Albi, apoyándose en los datos y noticias que se le han proporcionado acerca de las Ligas antiduelistas existentes en diversos países, ha publicado en la prensa una serie de artículos que están despertando un interés extraordinario. De todas partes, tanto de los centros civiles como de distinguidas personalidades de la milicia, se le dirigen cartas animándole y adhiriéndose; y en algún punto, como en Zaragoza, se intenta ya formar comités para la constitución de la Liga.

Es particularmente digna de mención la manifestación de un militar de alta graduación, en servicio activo, general don Honorato de Saleta, comandante general de Ingenieros en Aragón, el cual, en un artículo publicado en *El Noticiero*, dirige un llamamiento á todas las personas de sentimientos nobles para que se proceda á la formación de una Liga antiduelista.

Rsfiere el General en el mencionado artículo que, hallándose en campaña, fué desafiado por un compañero, y que en lugar del duelo propuso él, con aplauso de los demás oficiales, que se tomara una posición muy difícil de tomar. Algunas horas después fué tomada dicha posición. «De este modo—dice—nuestro honor estaba salvado y las recíprocas ofensas perdonadas sin humillación.»

El General termina con estas palabras: «La fundación de una Liga antiduelistas, como las que existen y prosperan en las naciones más cultas de Europa, es una necesidad apremiante en España, si no queremos quedarnos rezagados.»

Todos los demás periódicos de Viena se expresan en términos análogos.

Federico Mistral

y el premio Nobel

A continuación publicamos una carta que el ilustre autor de «Mirelles» ha escrito á un amigo suyo:

«Mi querido amigo: Desea usted conocer lo que pienso acerca del premio Nobel que se me ha otorgado en Stokolmo por mitad con el gran poeta español Echegaray. En dos palabras satisfaré sus deseos de usted.

Me considero muy dichoso por ese premio que debo al culto filial que he consagrado siempre á Provenza y cuyo importe aplicaré por entero á la glorificación de la misma Provenza y de su lengua.

Como sabe usted, he fundado en Arlés un Museo de etnografía provenzal (el Museo Arlaten), y ahora voy á instalarlo en un antiguo palacio de Arlés digno de cobijarlo. Ese palacio, que pertenece á la ciudad—y que el municipio de Arlés me ha cedido,—será restaurado merced al premio Nobel. Y como es magnífico, podrá ser un día el palacio de los Felibres, el centro de sus reuniones y de sus fiestas populares.

Que Dios nos conceda vida y todo eso se llevará á cabo. Vuestro, Federico Mistral.»

LOS PRESUPUESTOS Y EL GOBIERNO

Cortamos de un colega: Afortunadamente no tendrán confirmación los temores de los que creían que era poco menos que un hecho la no aprobación de los presupuestos. Y decimos afortunadamente, porque si siempre es lamentable que deje de cumplirse el precepto constitucional, habría de serlo doblemente en las circunstancias actuales en que, consignadas en los futuros presupuestos reformas de notoria trascendencia, la falta de aplicación de las mismas dentro del plazo que se esperaba constituiría un inmenso perjuicio para importantes clases sociales, que una vez más se convencerían de lo poco que pesan los intereses del

pais ante las bastardas conveniencias de la política.

Por fortuna, repetimos, el peligro de que eso pudiera llegar a realizarse ha quedado conjurado. No otra cosa cabe suponer de lo resuelto por los nuevos ministros en el Consejo celebrado el sábado último.

Cierto que se cierran las Cortes, pero esa clausura no tendrá mayor duración que el tiempo de que precisen los actuales consejeros para ponerse al corriente del estado de los servicios de cada departamento y del proyecto de presupuestos respectivo, puesto que una vez que hayan logrado, mediante detenido examen, adquirir el necesario conocimiento sobre asunto de tanta importancia y gravedad, reanudarán nuevamente sus tareas parlamentarias, y continuarán en las Cámaras los debates económicos, a fin de que el futuro presupuesto y las reformas en el mismo contenidas puedan comenzar a regir el día 2.º de marzo del próximo año.

Justo es hacer constar que si tales anuncios se cumplen, bien puede afirmarse que la gestión del nuevo Gobierno habrá de captarle seguramente numerosas simpatías, poniéndole a cubierto, al mismo tiempo, de campañas más o menos insidiosas y sistemáticas. Porque el país, que, ante todo y sobre todo, no desea otra cosa sino hombres que administren como es debido los intereses que les están encomendados, se duele en extremo de que sea perdido para empresas de más monta el tiempo que nuestros políticos malgastan en contraproducentes y baldíos pugilatos.

La vida económica del Estado tiene justificadas exigencias, y el que logre satisfacerlas, sea quien fuere, habrá conseguido mucho para que pueda considerarse como buen gobernante.

INFORMACION

Nuestro bondadoso señor Arzobispo entregará a los pobres, con motivo de las próximas pascuas de Navidad, mil libras de pan, quinientas de carne y quinientas de arroz.

Estos bonos, cuyos tenedores podrán hacer efectivos en la Secretaría de Palacio, serán entregados a las Conferencias de San Vicente para que a su vez hagan el reparto.

Ha fallecido en Solivella el capitán de provincia y comerciante en vinos y aguardientes, D. Antonio Civit Sala.

Programa del concierto que tendrá lugar en el café del Centro, por los señores Terraza, Gols y Salvat: «Célebre Marcha»,—Sausa. «Cormen», fantasía.—Bizet. «Favorita», souvenir.—Donizetti. «Dinorah», valse.—Meyerbeer. «Princesa», gavota.—Cipulka.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. José Mario Bosó, 480'17 pesetas.—D. Joaquín Sociats, 450.—D. Ramón Nicolau, 192'66.—Señor alcalde de Valls 5.000.—Señor ingeniero jefe Obras Públicas, 237'12.—D. Ramón Garzón, 104.—D. José Armengol, 444'70.—Ayuntamiento de San Vicente, 176'97.—Don Mariano Nicolau, 1.431'42.—D. Eustaquio González, 2.758'97.—D. Miguel P. Bonanza, 183'33.—D. Vicente Calatayud, 2.137'47.—D. Ausubio Perezagua, 2.040'17.—D. Juan Mallol, 5.403'39.—D. Manuel Ochoa, 24.970'73.—D. Amós Belmonte, 183'33.—Señor Depositario pagador, 22.400.

Obedeciendo a órdenes de la Federación obrera, ayer se negaron a trabajar en la descarga de varios vapores, los trabajadores del muelle.

El motivo de esta negativa es el haber empleado dichos buques, esquiroles en algún otro puerto de la escala.

Es cosa muy lamentable que por culpas ajenas tengan que pagar las consecuencias nuestros obreros.

Si con estas medidas que consideramos imprudentes se perjudica al puerto de Tarragona y luego escasea el trabajo nadie tendrá derecho a quejarse.

Copiamos de nuestro colega Heraldo de Tarragona:

«En el transcurso de dos meses se han librado unas 20.000 pesetas a favor de esta provincia destinadas a caminos vecinales, merced a activas gestiones de nuestro buen amigo el marqués de Grigny. Hoy, gracias a los buenos oficios de dicho señor podemos anunciar un nuevo libramiento de diez mil con igual destino, según expresa la siguiente carta del Director general de Obras públicas. Dice así:

«Excmo. señor marqués de Grigny. Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar a V. que acabo de firmar las órdenes mandando librar diez mil pesetas con destino a caminos vecinales de la provincia de Tarragona. Su yo affmo. amigo q. b. s. m., Luis Espada. 15 diciembre 1904.»

Después de penosa enfermedad y confortada con los santos Sacramentos, ayer entregó su alma al Criador la respetable y virtuosa doña Fructuosa Romeu y Casañes, dejando a sus queridos hijos y demás familia sumidos en el más amargo desconsuelo.

Hoy a las diez se verificará el acto del sepelio.

A la desconsolada familia de la finada hacemos presente nuestro pésame más sentido.

Se ha inaugurado la red telefónica de Barcelona a Lérida y pronto empezarán los trabajos para la instalación de la de Manresa y Berga.

Del conocido fabricante de chocolates D. A. Solé y Alsina de Barcelona, hemos recibido un elegante targetero, cuyo obsequio agradecemos mucho.

En breve saldrá para Zaragoza, a fin de hacer labor de propaganda en pro de la «Liga contra el duelo», el caracterizado tradicionalista señor barón de Albi.

Dice un periódico de Barcelona que por disposición del juez ha ingresado en la cárcel un sujeto acusado de haber expandido embutidos fabricados con carne de asno averiada. Añade dicho periódico que, al saber el referido sujeto que las autoridades habían descubierto su negocio, se marchó a Gandia, donde le detuvo la guardia civil, y dice que le aseguran que en la causa que se instruyó obra un certificado del laboratorio municipal, en el que se dice que los mencionados comestibles eran nocivos a la salud pública por haberse iniciado en ellos la fermentación pútrida.

En la mañana de ayer fué conducido a la última morada el cadáver de la virtuosa Sra. D.ª Carmen Hernández y Borrás, (E. P. D.) fallecida el día anterior, habiendo presidido el duelo el Dr. don José Zaragoza, viéndose en el numeroso acompañamiento a varios señores sacerdotes y demás personas distinguidas, testimonio elocuente del general aprecio en que se tenía a la finada.

A la apreciable familia de ésta hacemos presente nuestro más sincero pésame.

Por el ministro de Agricultura se ha dispuesto que a la instrucción de 5 de Junio de 1883, que regula la tramitación de los expedientes de concesión de aguas en general, se adicione el párrafo siguiente:

«Cuando se trate de provechamiento de aguas para riego, bien sean superficiales o subterráneas, y asimismo en las autorizaciones para alumbramiento de aguas y saneamientos de terrenos pantanosos, el ingeniero agrónomo al servicio del Estado en la provincia donde se soliciten aquellos aprovechamientos, informará sobre las necesidades y exigencias de los cultivos y cuantos pueda afectar a los intereses agrícolas de la comarca.»

El ingeniero mayor de la Armada, don Alejo Martorell, y el contador don Rafael Sarmiento Sotomayor, que han llegado a Barcelona, de Cartagena, procederán en breve a reconocer las piezas de respeto que ha construido la Marquista Marítima y Terrestre con destino a los cañoneros «Don Alvaro del Bazan» y «Marqués de la Victoria».

Las autoridades españolas han recibido una comunicación del gobierno francés en la que se confirma que el anarquista Mestrich, reclamado por la vía diplomática, fué puesto en libertad en Perpignan el día 17 de los corrientes.

Por Real orden inserta en la Gaceta del día 18, se resuelve que los aguardientes y alcoholes exportados a los puertos francos del Norte de Africa y Canarias tienen derecho a las devoluciones que concede el artículo 21 de la ley de 19 de julio último.

Según parece es ya un hecho la instalación del cable directo entre Barcelona y las islas Baleares, que arrancando de dicha ciudad, amarrará en Palma, prolongándose hasta Mahón.

La Comisión de presupuestos ha consignado ya en el del próximo año la cantidad necesaria para poder llevar a cabo tan importante mejora, y por lo tanto, si, como es de esperar, el artículo en que figura dicha suma es aprobada sin enmienda por las Cortes, podrá efectuarse la subasta durante el próximo año de 1905, y el nuevo cable funcionará en no lejano plazo.

El Universo ha repartido a sus suscriptores el folleto prometido al agotarse el número extraordinario publicado en honor de Isabel la Católica, y que contiene el texto de dicho número con los curiosos grabados que lo ilustran.

Primer aniversario de la muerte de D. Eduardo Llavoré Covarsi, acaécida en 19 de diciembre último. Sus hermanos presentes, hermanas y

hermanos políticos presentes, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que para su eterno descanso se celebrarán mañana, jueves 22, en la iglesia del Pío Hospital, de ocho a diez, de cuyo favor les quedarán agradecidos.

Tarragona 21 diciembre 1904.

De Maspujols.

Las fiestas de la Inmaculada se han celebrado en este pueblo con inusitada solemnidad.

El día cinco empezó una solemne novena con sermón los últimos cuatro días a cargo del Rdo. P. Font, Superior en esa residencia de los PP. del Inmaculado Corazón de María. El altar fué espléndidamente adornado e iluminado.

El día 8 hubo Comunión general a la que asistieron por primera vez 23 jóvenes de ambos sexos, debidamente preparados por el referido P. Misionero, así como unos ochenta hombres y más de cien mujeres, sin contar los que tomaron parte en otras comuniones, que pueden calcularse en 200 personas.

A las diez se celebró la Misa solemne que fué cantada, con acompañamiento de armonión por algunos jóvenes de ésta, dirigidos por el inteligente maestro don Pablo Sanromá.

Por la tarde después de cantarse el Trisagio Mariano se organizó la procesión en la que puede asegurarse tomó parte todo el vecindario pues fueron más de 300 los que asistieron con bandones, conviniéndose por todos en que jamás se había visto cosa parecida en Maspujols.

Al llegar a la iglesia subió al púlpito el P. Font quien después de enaltecer el amor y entusiasmo que siempre se ha manifestado a la Inmaculada dió gracias a todos por su asistencia, terminando con varios vivas que fueron contestados con gran entusiasmo.

Terminaron estos extraordinarios cultos con el canto de la «Salve Regina».

De Sanant.

Como estaba anunciado, G. a D. ha podido llevarse a cabo la santa Misión en esta parroquia, como a obsequio a la Virgen Sma. en el dogma de su Concepción Inmaculada, y extraordinario medio para ganar con provecho su Jubileo.

Los PP. encargados de darla, fueron los Misionistas Paulés de Bellpuig (Lérida), Rdos. Valentín Matamala y Enrique Menció.

En general respondió el pueblo al llamamiento de la santa Misión, pues que casi todos los vecinos recibieron una o dos veces los sacramentos de la confesión y comunión, asistiendo además, a todos los actos diarios de la misma.

Las autoridades dieron el buen ejemplo de asistir en corporación a la recepción, comunión general y conclusión de la misma.

Como recuerdo, se impuso la medalla milagrosa de la Inmaculada, empezando por las autoridades y seguidamente a todo el pueblo.

Como se intercaló en la misión una solemne novena a la Purísima, se estrenó por tal motivo un manto real y se adornó ricamente el altar mayor como puede hacerse en un pueblo rural.

Sea todo en obsequio de la Inmaculada V. M. y bendiga y multiplique los frutos de esta santa Misión, que para provecho espiritual de las almas tuvo lugar desde el 22 al 30 del próximo pasado mes.

GUERRA RUSO-JAPONESA

Tokio.—Según informes oficiales, los rusos han abandonado los buques de guerra «Peresviet», «Poltava», «Pobieda», «Pallada», «Bayan» y «Retvizan».

San Petersburgo.—Los periódicos publican la noticia de que el duodécimo cuerpo de ejército será agregado al tercer ejército de la Manchuria.

San Petersburgo.—Continúa activamente en Libau, a pesar del número insuficiente de obreros, el armamento de los buques que han de componer la tercera escuadra del Océano Pacífico.

A fin de apresurar el envío de dicha escuadra se practican únicamente las reparaciones indispensables en las máquinas, evitando las transformaciones que exigirían largo tiempo.

Mukden.—Se hacen grandes preparativos con objeto de que los soldados puedan celebrar las fiestas de Navidad, habiéndose recibido ya gran número de provisiones especiales para dichas fiestas.

San Petersburgo.—El Sviet consigna que Francia ha prestado un inmenso servicio a Rusia facilitando la navegación de la escuadra rusa del Báltico, pues si los buques rusos no hubiesen encontrado una hospitalidad preciosa en los puertos franceses, su marcha hacia el Extremo Oriente hubiera sido materialmente imposible.

Tokio.—En un despacho del almirante Togo, relativo al ataque contra el acorazado «Sebastopol», realizado el día 14 del actual, se dice que seis torpederos japoneses fueron alcanzados ó echados a pique, resultando 1 oficial y 8 marinos japoneses muertos y 1 oficial y 10 marinos heridos, añadiendo que el «Sebastopol» está muy hundido.

«Cabo de Buena Esperanza».—La escuadra rusa del Báltico ha pasado en dirección a Oriente.

En un parte oficial del general Kurapatkine se dice que en la noche del 15 del actual un destacame.to de cazadores colocó un hornillo en una colina situada al Sud de la aldea de Lunhuihai. Los japoneses acudieron a dicho sitio para encender fuego y preparar la comida, cuando repentinamente estalló el hornillo y se vió a los japoneses transportar ocho hombres.

Tokio.—Los japoneses hicieron volar una mina situada debajo de una porción de un fuerte situado al Norte de Tunkuanchan. Inmediatamente la infantería ocupó a la carrera dicho fuerte.

Los japoneses han ocupado además una fuerte posición sita a un kilómetro de distancia, hacia el Sudoeste, de la colina de los 203 metros, a fin de asaltar la ciudad nueva y desluzarse entre Laotichan y el cuartel general ruso.

Continúa el ataque de Sungsuchan.

En un telegrama de Tokio fechado el 19 del actual, a las 8-15 de la noche, que ha recibido la legación japonesa en París se confirma que un destacamento japonés destruyó por la tarde una violenta explosión en los parapetos del frente Norte del fuerte de Tunkuanchan.

El ataque que siguió a la explosión se convirtió en terrible combate, en el que se dispararon granadas.

El enemigo hizo encarnizada resistencia.

A las siete de la noche el general Sancejima emprendió el asalto general, apoderándose del fuerte a las 11'50 de la noche.

Los japoneses construyeron obras de defensa y tomaron a los rusos cinco cañones de campaña, dos ametralladoras y muchas municiones.

En el interior del fuerte fueron encontrados 40 cadáveres de los rusos.

Las pérdidas de los japoneses no se conocen todavía, creyéndose que son poco importantes.

De Mukden dicen que todos los días cambian ambos ejércitos violento cañoneo en toda su línea de combate.

Los soldados rusos hallanse bien abrigados en barracas y cuevas que presentan un pintoresco aspecto.

El frío es en toda la región muy vivo, pues se mantiene a 15 grados bajo cero.

De Chéfu han llegado noticias diciendo que una parte de la escuadra japonesa marcha a Singapoore, quedando frente a Port-Arthur, con algunos barcos de guerra, gran número de buques mercantes armados con el objeto de asegurar el bloqueo de la plaza.

También de Chéfu dicen que un japonés procedente de Port-Arthur ha relatado el siguiente hecho:

Dice que los japoneses habían construido una mina con el objeto de poder atacar por sus dos flancos la fortaleza de Itsu-cheu durante el bombardeo que había comenzado el 13 del presente.

Pero los rusos descubrieron el plan de los japoneses y lograron inundar buena parte de la mina con grandes cantidades de petróleo, que cubrieron después con numerosos haces de paja, la cual incendiaron por medio de hilos eléctricos bien dispuestos, en el momento preciso en que habían entrado ya en la mina gran contingente de soldados japoneses, los cuales murieron todos quemados ó asfixiados, pues el incendio en el interior de la mina duró más de 24 horas, imposibilitando ir en socorro de los que se hallaban dentro.

EXTRANJERO

El testamento político de Mr. Krüger

El South African Pres Bureau publica el texto del «testamento político» de M. Krüger. Este testamento está concebido en forma de carta en contestación a una comunicación que envió a monsieur Krüger el Congreso boer, reunido en Pretoria en el mes de mayo.

El texto permaneció reservado hasta el día de los funerales de M. Krüger, y en dicho acto le dió lectura el general Botha, oyéndolo emocionada la concurrencia.

El documento dice así:

«Es para mi un gran privilegio poder acusaros recibo de vuestro telegrama de 25 de mayo y de la carta del 29, en los que me transmitis los saludos del Congreso reunido en Pretoria del 23 al 25 de mayo.

En mi tristeza y mi dolor, este saludo me ha llenado de reconocimiento, y de todo corazón doy las gracias a los que en el momento de hallarse reunidos para examinar el presente y el porvenir han pensado en su ex-presidente y de este modo han demostrado que no han olvidado el pasado; porque el que desea prever el porvenir no puede perder de vista el pasado. Buscad, pues, en el pasado, todo lo bueno y bello que en él puede descubrirse, para formar vuestro ideal y tratad en el porvenir de realizar este ideal.

Cierto es que mucho de lo que estaba construido se halla aniquilado, destruido y aplastado. Pero, uniendo vuestras inteligencias y vuestras fuerzas, os será posible reconstituir lo que ha sido destruido.

Me siento lleno de reconocimiento a Dios por ver reinar entre vosotros esta unidad y esta unión. No olvideis jamás la advertencia que encierran estas palabras: «Divide et Impera» y velad para

que nunca puedan aplicarse a la nación arricander. De este modo se conservará y florecerá nuestra nacionalidad.

La voluntad de Dios dispondrá lo que yo pueda ver de esto. No deseo morir bajo la bandera británica, pero he aprendido a soportar el triste pensamiento de que debo cerrar los ojos en un país extranjero y en el destierro, casi solo, lejos de parientes y amigos a los que probablemente no volveré a ver; lejos del suelo africano que probablemente no volveré a pisar, lejos del país al que he consagrado mi vida para abrirlo a la civilización y donde he visto desarrollarse a nuestra nación.

Esta amargura será endulzada si puedo morir con la convicción de que continuara la obra comenzada, porque entonces me sostendra la esperanza del feliz término de esta obra. ¡Así sea!

Desde el fondo de mi corazón saludo a vosotros y a todo el pueblo.—S. J. P. Krüger.»

Asegúrase, al parecer por buen origen, que el Sultán de Marruecos ha comunicado a las legaciones extranjeras su intención de despedir a todos los oficiales y sub-oficiales europeos que con el carácter de agregados tiene en su corte y en el ejército imperial.

Esta medida comprendería a la misión militar francesa, a los oficiales italianos que hay en el arsenal de Fez y a numerosos oficiales ingleses, entre ellos el famoso kaid Mac-Lean.

Confírmase que la misión diplomática francesa ha renunciado al camino terrestre para dirigirse a Fez, tomando la vía marítima de Larache, porque según parece varias tribus tenían ya formado el plan de atacarla cuando estuviese a algunos kilómetros de Tánger.

Los periódicos de Berlín dan la noticia de que el rey de España, acompañado de los ministros de Estado y de la Guerra irá a Berlín probablemente a mediados del próximo febrero, nombrando al emperador Guillermo general del ejército español.

Esta noticia dicen desconocerla completamente en los círculos oficiales, a pesar de lo cual se asegura que tiene sólido fundamento.

El Papa ha recibido en audiencia particular al Patriarca de Constantinopla, de quien se dice que se dispone a ingresar en la iglesia católica romana. El conde Halzfeldt Alexandre se casó el lunes en Tokio con la hija del vizconde de Aoki, ex ministro del Japón en Berlín.

Anteayer contestó la Sublime Puerta a la última nota de Austria y Rusia, negándose a aceptar el aumento de oficiales extranjeros en la gendarmería de Macedonia, en vista de lo cual ayer mismo acordaron los representantes en Constantinopla de todas las potencias de Europa enviar una nueva Nota colectiva al Gobierno otomano intimándole a que acepte el aumento propuesto.

El corresponsal en San Petersburgo de un periódico danés, dice que el emperador recibió ayer al explorador sueco Sver-Hedin, a quien después de hablar de otras muchas cosas, hizo el czar Nicolás un amplio y entusiasta elogio del general Kurapatkine, y le dijo textualmente estas palabras:

«Yo jamás he deseado la guerra, y ahora más que nunca deseo sinceramente que termine lo más pronto posible.»

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Enrique Marqués Sanchez, Rafael Pi Margalef, Agustín Ventura Martí.

FALLECIDOS.—Asunción Horns Andreu, Hospital civil (18 años).

MATRIMONIOS.—Einguuto.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Port-Vendres gol. Joven Pepita, de 61 ts., c. Nadal, con bocoyes vacíos, consignado a D. Antonio Mariné.

De Londres y esc. v. Solis, de 525 ts., c. Martí, con efectos, consignado a los Sres. Mac-Andrews y C.ª

De Palma de Mallorca v. Isleño, de 314 ts., c. Estrellas, con tránsito, a la orden.

Despachadas

Para San Carlos I. Santa Teresa, en lastre.

Para Marsella v. Isleño, con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 26

4 por 100 interior contado.....	77'78
4 por 100 ídem fin de mes.....	77'97
4 por 100 ídem fin próximo.....	97'65
4 por 100 amortizable.....	169'00
Banco de España.....	415'50
Tabacalera.....	35'10
Cambios de París.....	33'00
dem de Londres.....	83'98

Cambios de Barcelona, día 20

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.....	38'45	dinero
Id. a 8 días vista.....	34'02	»
Id. cheque.....	»	»
París a 8 días vista.....	35'30	»
Id. cheque.....	»	»

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud unico aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes solidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de medicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hgado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tonicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rapidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento organico.

EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite higado de bacalao y glicerosfosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Medicos y Farmaceuticos de Barcelona, mediante el analisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedratico de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo fisico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas debiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14



CAPAS A PRECIO DE FABRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás generos a precios baratissimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los dias festivos

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis a quien los pida

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de dia en dia mayor el numero de clientes eclesiasticos que se surten en esta casa, desde la proxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Generos alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El dia 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 29 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacifico, e in transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El dia 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

linea de Venezuela-Colombia

El dia 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El dia 3 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires

El dia 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El dia 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor.

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El dia 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife pasando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C.ª, calle Donatorio de San Francisco, 45, principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Chocolates SALUD

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finisima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa a fin de facilitar a la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*.

Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerarse verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso a los convalecientes, a los raquíticos a los anémicos, a los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superarse en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino a llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta D. LUIS CLAVELL.



Aguas y Sales Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes

No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarros de la Végiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacisimas y superiores a todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.



Medalla de Oro

Exposición de Paris

1900

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica; la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias. Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona.

Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

“LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director) de «La Actividad».

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferraté, caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen a consecuencia de los incendios

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que a éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; a remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas das formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad a los ganaderos, a los dueños de vaquerías, a los de carruajes de alquiler y transportes, y a los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan a salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte o inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.

ABONO INDIANO PASTILLAS SERRA. son las mejores para curar la TOS

Y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un dia la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningun peligro pues no contienen opio ni morfina.

Á DOS REALES CAJA Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Sole

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarizos reconocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

VEGETAL

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.